

2024赛季斩获六冠

王祉怡：日积月累 坚定信心

本报记者 周圆

上周的世界羽联世界巡回赛总决赛王祉怡夺得女单冠军后，世界羽联官方账号发布了王祉怡决赛对阵队友韩悦的精彩瞬间和夺冠时刻的视频，这条视频长达3分56秒。王祉怡夺冠后非常激动，因为比赛的过程很艰难，“在比赛中遇到了很多困难，第二局一度快要输掉了，场上看起来还是比较冷静，一直在压抑自己的情绪。”

虽然世界排名早已在前八，但这次总决赛却是“00后”王祉怡首次参赛，因为之前国羽女单内部竞争激烈，巴黎周期陈雨菲、何冰娇一直占据着绝对主力的位置。随着巴黎周期的结束，洛杉矶周期的开始，王祉怡有了更多展现自己的机会。在巴黎奥运会后的几站比赛中，她多次上演精彩的表现。来到总决赛，王祉怡成为了1号种子。虽然身为1号种子，但赛前王祉怡并没有设下夺冠的目标，因为总决赛高手云集，更重要的是巴黎奥运会女单冠军、世界排名第

一的韩国名将安洗莹是夺冠最大热门。

总决赛的过程对于王祉怡来说也是一波三折，小组赛首场获胜后，她在第二场不敌日本好手大堀彩，把自己逼入第三场非赢不可的绝境，最终她顶住压力，2比0击败印尼名将玛丽斯卡，以小组第二晋级四强。半决赛，王祉怡迎来了安洗莹，做好充分困难准备的王祉怡在场上完全占据了主动，加之安洗莹的身体状态欠佳，王祉怡21比17、21比14击败夺冠大热门闯入决赛。决赛中，王祉怡与队友韩悦进行了长达70多分钟的鏖战，首局王祉怡在



一度领先的情况下被逆转，第二局16比19落后，一度站在了悬崖边，但是她顶住了压力，经历三局苦战，以2比1逆转韩悦，职业生涯首次捧起年终总决赛的女单冠军奖杯。“在第一局经历领先、被反超、被逆转，这一段时间自己的心态有起伏，但很开心自己能够战胜困难，拿下比赛。”跌宕起伏的比赛过程，对王祉怡来说是一种历练。

这个冠军是王祉怡本赛季收获的第六个冠军，此前王祉怡也经历了一段时间的低谷，但她一直在坚持。在她看来，在2024年1月底的印尼大师赛上夺冠，打破了自己长达21个月冠军荒，成为她的一个新起点。“这个冠军让自己今年表现更好、更有信心，也更坚定自己的发展方向。”回顾这一年，王祉怡每一步都走得很踏实，“过去的每一步结果都可能没那么圆满，但都是收获，现在能拿到这个冠军都是因为那些积累。”手捧冠军奖杯王祉怡想告诉自己：“感谢自己一直坚持、一直坚定，希望可以保持下去。”

王祉怡说的坚持，是各方面的。总决赛夺冠后，她回到训练场，走起路来一瘸一拐，脱掉鞋子和袜子，她的右脚大脚趾上很大的水泡都已经磨破了。“上一场就有水泡了，只是这场比赛后更严重了。”王祉怡一边滋着牙，用手摸着脚趾，一边告诉记者。“疼吗？”记者问，“没事，大家都一样，习惯了。”一句轻描淡写的话语后，王祉怡又站起身来，和国羽女单主管教练罗毅刚分析刚刚结束的决赛。

度过了收获颇丰的一年，展望明年，王祉怡表示：“希望在健康完赛的前提下，能够有更多的突破。自己与顶尖选手还有差距，还需要向菲姐（陈雨菲）、安洗莹等学习，持续保持高水平。”

小组学习成果分享中，张耀坤、吕军和肇俊哲三位教练员分别代表地方足协、职业俱乐部和技术委员会发言。三位代表都认为，国字号队伍应该在四后卫阵型基础上，建立相对统一的技战术风格，形成中国足球特有的DNA。同时，大家一致认为，应该在13岁以上年龄段青少年梯队建立全国性联赛制比赛，只有完整的联赛节奏，才能真正帮助年轻球员提高与成长。此外，还要通过针对性的分组，将水平、实力接近的青少年队伍集中在一起多打比赛。

经过三天的学习，与会教练员感觉受益良多。前国脚汪强目前在山东鲁能足校担任U系列队主教练，他表示：“欧洲专家这次的授课，开拓了思路，让我们对世界足球技战术发展最前沿的东西，有了更深入的了解，结合日常训练中遇到的问题，引发了新的思考。另外，小组讨论碰撞出来的东西，又从上到下统一了思想，起到了很好的桥梁纽带作用。基层青训的努力方向，变得更加明确更加清晰。未来这些收获，都可以运用到日常训练当中去。”



学习研讨足球发展趋势

中国足协教练员大会在上海举行

本报记者 马艺欧

2024年中国足协教练员大会日前在上海体育大学举行。本次大会由国足主办，上海体育大学承办，旨在为全国教练员和足球界专业人士搭建了解国际足球发展趋势，学习先进足球理念的平台。

本次大会主题为“现代高水平足球发展趋势与精英青训人才培养”，中国足协技术委员会成员、各会员协会及重点足球城市代表、男女足职业俱乐部代表、青训专家及高水平教练员代表共130余人参加。来自欧足联、英超联盟、荷兰及德国的多位外籍专家作为嘉宾进行了主题演讲，大会还对国际足球发展最新趋势、青少年运动员培养提升等核心问题进行深入探讨。

本报讯 桂林站培训班结束一周后，日前，全国垒球初级教练员专项技能培训班来到江苏苏州。世界棒垒球名人堂成员、国家队前主教练刘雅明，江苏女垒功勋教练员宋秋元两位资深垒球教练担任讲师，与37名参训学员共同交流。

12月13日至16日，刘雅明和宋秋元两位资深垒球教练担任讲师，在苏州市吴中区金山实验小学、苏州市三香路体育中心至善棒垒球场分别展开了历时两天的线下实践课，刘雅明和宋秋元两位教练在运动生理学、教练

本次大会为期三天，13日的会议上，来自欧足联欧洲杯技术调研组的专家卡拉卡对“2024欧洲杯技术报告”进行了专业解读，分析了欧洲足球技战术发展的最新趋势。欧足联技术培训与发展主管奥利弗与黎兵、吕军、王宝山三位国内专家以圆桌对话的形式，围绕“精英青训球员向职业球员过度”进行了专题讨论，并与现场的青训教练积极互动。下午的场地实践课，卡拉卡结合欧洲杯技术报告中高水平球队的打法趋势，以“高位压迫与反压迫”为主题进行了实地演练，并与教练员们沟通交流。

14日的学习围绕精英青训的话题展开。当天上午，来自英超联盟的教练培养主管肖恩进行主题演讲，着重介绍了英超联赛的足球发展理念和球员培养理念。随后，富勒姆俱乐部青训学

院球员发展主管丹尼尔就富勒姆俱乐部青少年球员发掘的相关案例进行了分享。下午，前阿贾克斯俱乐部青训总监埃德蒙对荷兰足球青训体系的运作模式进行了介绍，他特别强调了青训工作的7个关键成功因素，即清晰的发展理念、顶级的球员、正确的竞赛架构、适合球员年龄特点的优秀教练、恰当的管理方式、有利的外部环境、创新及战略规划。

15日的会议上，来自德国的中国足协职业级教练讲师拉尔斯进行了题为《中国足协教练员培训发展方向》的演讲，并针对D、C、B课程新内容安排了场地实践。

学习过程中，由技术委员会牵头，会员协会及职业俱乐部代表针对中国足球技战术风格打法与青少年联赛模式展开了热烈的分组讨论。15日上午

的小组学习成果分享中，张耀坤、吕军和肇俊哲三位教练员分别代表地方足协、职业俱乐部和技术委员会发言。三位代表都认为，国字号队伍应该在四后卫阵型基础上，建立相对统一的技战术风格，形成中国足球特有的DNA。同时，大家一致认为，应该在13岁以上年龄段青少年梯队建立全国性联赛制比赛，只有完整的联赛节奏，才能真正帮助年轻球员提高与成长。此外，还要通过针对性的分组，将水平、实力接近的青少年队伍集中在一起多打比赛。

经过三天的学习，与会教练员感觉受益良多。前国脚汪强目前在山东鲁能足校担任U系列队主教练，他表示：“欧洲专家这次的授课，开拓了思路，让我们对世界足球技战术发展最前沿的东西，有了更深入的了解，结合日常训练中遇到的问题，引发了新的思考。另外，小组讨论碰撞出来的东西，又从上到下统一了思想，起到了很好的桥梁纽带作用。基层青训的努力方向，变得更加明确更加清晰。未来这些收获，都可以运用到日常训练当中去。”

全国垒球初级教练员专项技能培训班来到苏州

要素养、投球、防守、进攻等方面进行了详细讲解，与37名参训学员进行了交流探讨。

全国垒球初级教练员专项技能培训班是中国垒球协会近几年广泛开展的教练员培训工作。通过专项考核的参训人员，在3年内通过《教练员职业素养》《运动训练基础综合》《运动训练应用综合》3项考试，可获得“初级教练员

岗位培训合格证”。据统计，目前全国共有国家体育总局教练员岗位培训管理系统内注册的垒球初级教练员231名。

在开班仪式上，中国垒球协会秘书长郑璐表示：“教练员是中国垒球的希望，要重视中国年轻垒球教练员成长工作，办好教练员培训班，畅通教练员评级上升通道。培养一个好教练，等于培养一批优秀运动员，希望借此提

升全国垒球初级教练员的专业素养，为培养更多优秀后备人才积蓄力量。”郑璐还介绍了中国垒球教练员未来发展的清晰规划，参训学员备受鼓舞。

本次培训班由中国垒球协会主办，江苏省棒垒球协会、苏州市吴中区文化体育和旅游局、苏州至善体育管理有限公司承办。（宋菲）



天津队队员王媛媛(上)在比赛中。赛事组委会供图

本报讯 2024国际排联女排世俱杯赛于12月17日在浙江杭州黄龙体育中心拉开战幕。作为东道主出战的天津渤海银行女排在当晚进行的比赛中以3比0战胜埃及扎马雷克女排，取得开门红。

此役天津女排尽遣主力，在李盈莹的带领下，王艺竹、陈博雅等年轻选手打得有声有色，进攻频频得手，天津女排轻松地以25比16先下一城。第二局比赛扎马雷克女排以发球为突破口，并加强了攻击的速度，一度与天津女排形成相持。但是关键时刻扎马雷克女排有一名队员在比赛中意外受伤下场，终结了她们改变比赛结局的希望。最终，天津女排以25比18、25比15再胜两局，以3比0的大比分获得胜利。

赛后复盘时，天津女排队员李盈莹认为，联赛的长期作战让队员们稍显疲惫，“经历了14场联赛比赛，大家的体能状态不在最佳，但没达到会影响比赛的地步，相信我们大家可以克服体力、伤病上的问题，调整好状态。”队员王媛媛赛后表示，天津女排本场比赛在拦防方面还有很大的提升空间，希望在第二场对阵意大利米兰女排的比赛中能做得更好。

当天进行的另外三场比赛中，意大利米兰女排3比0完胜巴西米纳斯女排；意大利科内利亚诺女排3比0战胜巴西乌兰贝迪亚海滩女排，效力于科内利亚诺女排的中国名将朱婷得到11分；日本NEC红箭女排3比0战胜越南平连邮政银行女排。

12月18日，天津女排将迎战本届女排世俱杯赛的第二个对手意大利米兰女排。（苏畅）

CBA联赛常规赛第十八轮战罢

山西队“双杀”卫冕冠军展现黑马实力

黄江惟

后，这些情况得到很大的改善。

外援吉德温不仅在进攻端势如破竹，带领球队勇往直前，更是多次在关键时刻挺身而出，为球队稳住局势。核心后卫张宁的贡献也不容小视，他在进攻端的稳重冷静以及防守端的顽强拼搏，为山西队提供了极大的支持。25岁、2米25的刘传兴更是展现了自己在内线的统治力，篮板球方面的亮眼数据足以证明他在球队的重要性。在12月14日客场与北京队的比赛中，他在末节最后时刻的关键前场篮板球，为山西队锁定胜局。

在山西队的轮换阵容中，邢志强、焦海龙和贾明儒都有不俗的投射能力，他们用自己的坚决、果断，不断帮助球队改写比赛结局。

新任主教练潘江的上任，也给山西队带来了新的风格与方向。教练和球员们的齐心、努力，才能形成如今让人印象深刻的山西队。

CBA赛季比较漫长，山西队唯有每场比赛都全力去拼，才有望“黑”到底。

中国网球青苗计划教练员培训班南通开班

本报讯 中国网球青苗计划Play&Stay教练员培训班日前在南通举行。此次培训班旨在提升我国网球教练员的专业素养，推广Play&Stay教学理念。

本次培训过程有三项严格的考核环节，包括技术实践能力考核、教学能力考核以及书面知识考核。这些考核不仅全面检验了学员的学习吸收能力、语言表达能力，还考察了他们的教学组织能力以及面对挑战时的灵活应变能力。只有成功通过所有考核的学员，才有资格获得由中国网球

协会颁发的《Play&Stay教练员资格证书》。

Play&Stay培训为教练员们打造了一个学习平台，帮助了解初学者初次接触网球时的感受与认知，促使教练们更精准把握与初学者的交流方式。Play&Stay培训还涵盖了一系列丰富多样的教学方法，激发了教练们对网球的理解与热爱。

本次培训吸引了众多年轻教练的积极参与，对整体教练员队伍建设产生了积极影响。（马艺欧）

天津队首战取得开门红

天津队首战取得开门红